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Lineare Algebra 2 – Hausaufgabe 6

Abgabe via Whiteboard als Name_LA2_H6.pdf bis 18:00 am Freitag, den 31. Mai 2024.

Die Antworten sind stets zu begründen, inklusiv Beispiele.

Aufgabe 1. 2 Punkte

1. Man zeige, dass wenn A ∈ Mat2(K) eine Matrix mit detA = 0 ist, dann gilt für alle
n ∈ N>0

An =
(
Spur(A)

)n−1 ·A.

2. Man berechne A120 für die Matrix A =

(
2 4
−1 2

)
∈ Mat2(R).

Aufgabe 2. 2 Punkte

Seien V ein endlich dimensionaler K-Vektorraum, f ∈ EndK(V ) und U ⊆K V mit der Ei-
genschaft, dass f(U) ⊆ U . Sei fU : U −→ U die Einschränkung von f auf U . Man zeige,
dass

mPolfU | mPolf .

Total: 4 Punkte

Zusatzaufgaben auf der Rückseite



Zusatzaufgaben

Diese Aufgaben werden weder bewertet noch müssen sie abgegeben werden.

Sie werden in den Tutorien besprochen und sind für die Klausurvorbereitung sehr empfohlen.

Zusatzaufgabe 3.

Sei A =

(
−2 3
−1 1

)
. Ist R[A] ein Körper? Ist C[A] ein Körper?

Zusatzaufgabe 4.

1. Man zeige, dass Spur(ABC) = Spur(CAB) = Spur(BCA) für alle A,B,C ∈ Matn(K).

2. Man zeige, dass es A,B,C ∈ Matn(K) gibt, mit Spur(ABC) ̸= Spur(ACB).

Zusatzaufgabe 5.

In dieser Aufgabe bezeichnen A und B quadratische Matrizen mit der Eigenschaft, dass für
alle Polynome p ∈ R[x] mit deg p = 1 gilt p(A) ̸= 0 ̸= p(B).

1. Man zeige, dass wenn A,B ∈ Mat2(R) die Gleichung

A2 − 5A+ 6I2 = B2 − 5B + 6I2 = 0 (⋆)

erfüllen, dann sind A und B ähnlich.

2. Man gebe ein Beispiel von A,B ∈ Mat2(R), mit A ̸= B, die die Gleichung (⋆) erfüllen.

3. Man gebe ein Beispiel von A,B ∈ Mat3(R), mit

• A ̸∼ B,

• A und B erfüllen die Gleichung (⋆) mit I3 an der Stelle von I2.

Zusatzaufgabe 6.

Sei V ein endlichdimensionaler R-Vektorraum und seien f, g ∈ EndR(V ).

1. Zeigen Sie, dass wenn f ◦ g − g ◦ f = λ · idV , dann λ = 0.∗

2. Gilt die obige Aussage auch wenn man R mit dem Körper F2 ersetzt?

3. Sei C∞(R) der R-Vektorraum der unendlich oft differenzierbaren Funktionen auf R.
Sei P : C∞(R) −→ C∞(R) der Endomorphismus von C∞(R) gegeben durch

(P (f))(t) = f ′(t), ∀ f ∈ C∞(R) und t ∈ R.

Sei Q : C∞(R) −→ C∞(R) der Endomorphismus von C∞(R) gegeben durch

(Q(f))(t) = t · f(t), ∀ f ∈ C∞(R) und t ∈ R.

Zeigen Sie, dass P ◦Q−Q ◦ P = idC∞(R).

∗Hinweis: ManbetrachtedieSpuraufbeidenSeiten.DieseistnurfürendlichdimensionaleVektorräumedefiniert.
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